

·脱贫攻坚答卷

河源市源城区扶贫服务中心张小里: 干部多想一步,贫困对象就少走弯路; 自己的辛苦指数越高,群众的幸福指数就越高

协调全区扶贫工作,主笔起草《源城区脱贫攻坚战工作例会制度》;定期牵头召开会议,落实责任,细化分工,确保教育、医疗、住房等扶贫政策切实惠及帮扶对象;河源市源城区28个行政村,处处遍布他的足迹,哪怕“5+2”、“白+黑”的工作强度,他总是一如既往的严谨和实干……一直在扶贫事业上走在最前的河源市源城区扶贫服务中心主任张小里说:“干部多想一步,贫困对象就少走弯路;自己的辛苦指数越高,群众的幸福指数就越高。”

■新快报记者 李斯璐



■张小里
(白衣戴口罩者)在农产品展销会中推介扶贫农产品。

敦促驻村干部做好“搭桥人”

身为80后的张小里笑言,自己是“扶贫界”的一名资深人士。

2013年到2015年“双到扶贫”阶段,张小里被委以重任,先后在埔前镇双头村、赤岭村担任驻村干部。驻村期间,他不断总结和探寻贫困户的致贫原因,不厌其烦地将帮扶对象的诉求,记载在了一摞摞沾满泥土味的笔记本中。

“贫困的发生,大多是因病、因残以及涉农惠农消息滞后等所致。实际上,贫困户是渴望勤劳致富的,

有人扶一把,他们就能动起来。”张小里说,驻村时,有一户典型家庭让他坚定了要帮助贫困户脱贫致富的信念。

“当时是一个寒冷的冬天,我去到一名60岁的贫困老翁家中探访。当时,看到他连件像样的冬衣都没有,我的心非常痛。为了见客人,他穿上了仅有的4件薄衬衣,还告诉我,一定要省吃俭用,因为他还要供两名孩子读书上大学。”老翁家徒四壁的情况震撼了张小里,但看到老翁热心追问如何脱

贫,让孩子过上好日子的积极态度时,他心底里要干好扶贫工作的决心又更为坚定。

在张小里眼中,绝大多数贫困户都是充满了志气,而扶贫干部就是将贫困户的这股志气转化为脱贫致富的重要桥梁。即便后来参与新时期精准扶贫并已经升任源城区扶贫办副主任的张小里,依然带着当年的经验,统筹所分管的扶贫工作,敦促驻村干部做好“搭桥人”,将党和国家的扶贫政策落实到家家户户。



■张小里说,自己的辛苦指数越高,群众的幸福指数就越高。

对教育扶贫难题“特事特办”

尽管不再驻村,张小里依旧心系农村基层。每周他都会进行一次“私访”计划,像驻村干部一样,走进农家,走进产业基地,考察农村扶贫工作进展。

源城区有5个省定贫困村,23个面上村。平时,张小里常常利用周末、下班的时间走村入户,和驻村第一书记一起,记录帮扶对象的需求,考察每一项扶贫政策、惠农政策是否落实好。

“为什么我要不断强调扶贫政策必须落实好,因为这对帮扶对象太重要了。”河源市源西街道黄子洞村有一学子因高考失利,分数线只达到B类大专水平。因为学费高昂,他想放弃,转读对贫困学生有学费减免优惠的高职学校。为此事,张小里找来了该名学生和家长谈话。

“我当时是这样跟他说的,‘你想改变家庭命运,就一定要读大学。大专

学历的社会就业起点,始终比高职学历要高。我希望你坚持入读大专,眼前有困难,我们一起来解决’。听了劝告,该名学子连连点头。其实,我知道他心里十分期待大学生活。”

后来,在进一步的谈话中,张小里了解到,该名学子之所以选择转读高职学校,就是被学费难倒的。而由于国家的助学政策每年对贫困学生有1.2万元生活费和学杂费资助,但要到报名入学后期的时间,补助金才能申请下来。于是,张小里找来对口帮扶的驻村干部,请干部务必向帮扶单位及时申请学杂费补助金,让该名学子先入学,再慢慢申请国家助学金。

“有了帮扶单位做后盾,这名学生的学位保住了。后来我再去回访,问起他做大学生的感觉如何?他一脸庆幸地说,‘大学真好,我差一点就与大学失之交臂了。’”

张小里明白,教育是切断贫困家庭代际传播的最有效途径。为此,张小里不仅支持帮扶单位对教育扶贫的难题“特事特办”,还促成了驻村干部帮助困难家庭的学子理顺申请助学流程这一举措。

在源城区,困难家庭的学子入读高校前,驻村干部都先人一步,亲自到教育部门帮忙办齐助学证明、领好表格,以方便孩子们顺利申请助学金。原来,此举便是张小里与教育部门商量促成的。“精准扶贫时期,虽然党和国家政策传递到千家万户,但贫困对象有时候也会遭遇‘办事难’,这时候,身为扶贫干部的我们帮忙‘扶一把’,他们办起事情来就变得容易多了。”张小里进一步说,“不管是教育助学,还是大病助医,只要扶贫干部多想多干,贫困户办事就少受周折,就能更深刻地感受到国家政策的温暖。”



■张小里(右一)到村里考察扶贫产业。



■精准扶贫期间,利用周末和下班的时间到村走访成为了张小里(中)的工作习惯。

做实做细扶贫工作不言苦

2020年底,源城区精准扶贫成效显著,而张小里也经历了四年多的“5+2”、“白加黑”扶贫生活。“自己的‘辛苦指数’,直接挂钩贫困群众的‘幸福指数’,只要每次下村,看到‘两不愁、三保障’覆盖贫困户,从他们的笑脸中看到对扶贫干部的满意程度,我们还谈何辛苦呢?”

作为职能部门主管,张小里投身

扶贫,获得成效;但作为丈夫和父亲,他却深感对家庭有亏欠。2019-2020年度,张小里被推荐为广东脱贫攻坚突出贡献扶贫干部,他坚定地说:“这份荣誉,妻子有一半功劳,因为妻子的全力支持,撑起家里的半边天,自己才能全身心投入工作,无后顾之忧。”

脱贫攻坚取得全面胜利,但按照国家的“四不摘”安排,张小里还在继续监

测、跟进各村的脱贫成效。他最为关注的是脱贫攻坚和乡村振兴工作的有效衔接,尤其是乡村特产的销售情况。

“源城区比邻惠州,面向大湾区市场。我们希望源城区的农产品能做到‘吃在大湾区,食材在源城’,依托大湾区,做好乡村振兴工作。”为此愿景,他和他的团队依旧马不停蹄,一路勇往直前。